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problema, di cui si occupa l 'onorevole collega 
De Fel ice-Giuff r ida ; e debbo anche r icordare 
che alla Camera p iù volte si è discusso del 
dazio di esportazione degl i zolfi, ma in una 
forma più generica ; cioè se convenisse o meno 
di sopprimerlo. Ricordo anzi che la Camera 
se ne occupò l ' u l t ima volta nel g iugno 1892, 
quando si discusse la soppressione del dazio 
di esportazione sulle sete. 

Senza ent rare ora nel l 'esame della que-
stione generica, a cui d 'a l t ronde non mi ri-
chiama l ' in te r rogante , debbo d ich ia ra rg l i f ran-
camente che i l problema da lui proposto, e 
l imi ta to alla r iduzione dei dazi di esporta-
zione sugl i zolfi mol i t i e raffinati , mer i t a ogni 
considerazione e serietà di esame da par te del 
Governo. 

Ev iden temen te la soluzione di esso si 
r iannoda al la questione dei dazi doganal i 
sullo zolfo all ' en t ra ta in Franc ia . E mi 
preme di d ichiarare al l 'onorevole De Fel ice 
(cosa che del resto egl i saprà), che, secondo 
la nuova tar i f fa generale francese, ment re si 
sono esenta t i da dazio di en t ra ta lo zolfo greg-
gio e le p i r i t i , sono sottoposti al dazio di l i re 3 
al qu in ta le nel la tar i f fa massima e di l i re 2. 25 
nel la min ima gl i zolfi t r i tu ra t i , macinat i , raf-
finati e subl imat i . 

Mi preme ancora di fa r noto al col-
lega che nel 1891 la F ranc i a ha r icevuto 
dal l ' I t a l i a 614,610 qu in ta l i di zolfo greggio, 
cioè non épurè, e soli 337 di zolfo raffinato, 
cioè épuré o sublime. 

Quindi a t tua lmente la quest ione non pre-
senta t u t t i i cara t ter i d 'urgenza, che rendano 
indispensabi le una soluzione uguale a quel la 
presa per i l dazio sulle sete. 

Ad ogni modo la soppressione o r iduzione 
del dazio sugli zolfi mol i t i e raff inat i deve 
preoccupare il Governo ; ed io promet to al-
l 'onorevole in te r rogan te di occuparmi della 
quest ione da lui sollevata, e di presentare , 
occorrendo, una proposta che mir i a r isolverla. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vele De Fel ice . 

De Felice-Gillffrida. Io r ingraz io l 'onorevole 
minis t ro delle finanze delle sue dichiarazioni 
ve ramente soddisfacent i . Debbo però f a rg l i 
osservare che ment re la tar i f fa francese, lo-
gica e ragionevole, non impone dazio alcuno 
sugl i zolfi grezzi, su quel l i raff inat i o épurés, 
come ha detto l 'onorevole ministro, impone un 
forte dazio. 

Ciò vuol dire che la F ranc ia cerca di 
aiutare, in t u t t i i modi, le sue industr ie , spe-
cialmente quella di subl imazione e di raffi-
nazione degl i zolfi; e che l ' I t a l i a , seguendone 
l 'esempio, dovrebbe, appunto per questo, fare 
del suo megl io per aiutare, volta, le 
indus t r ie sue. 

Al la logica francese, indiscut ibi le , si do-
vrebbe r ispondere con una logica p iù indi-
scut ibi le ancora: l ' i t a l i ana . Cioè, ment re la 
F ranc i a garant isce la sua indus t r ia a disca-
pi to nostro, durando la guerra ; t r a Groverno 
e Governo, a noi almeno incombe ' l 'obbligo 
di ga ren t i r e i l nostro lavoro, a danno di 
nessuno. 

Del resto, abolendo il dazio di esporta-
zione sugli zolfi raffinati , non ne r i sen t i ranno 
alcun danno le en t ra te dello Stato. 

Come teste ha detto l 'onorevole minis t ro , 
non si esportano che circa 300 quin ta l i di 
zolfi raffinati. . . 

Grimaldi, ministro delle finanze. Fn Franc ia . 
De Felice-Giuffrida... in Franc ia . 
Ora, confrontando la g rande esportazione 

degl i zolfi grezzi con la piccola esportazione 
dei moli t i e raffinati , si vede a p r ima vista 
che la nost ra indus t r ia di raff inazione ha ri-
cevuto un colpo te r r ib i le da l l ' i ndus t r i a es tera: 
e ciò per effetto del s is tema daziario. Conti-
nuando così, morirebbe l ' i n d u s t r i a e manche-
rebbe l ' en t ra ta allo Stato. 

Se invece Ella , come ha fa t to la Franc ia , 
proporrà di abolire, o almeno di d iminu i re 
p iù che sia possibile il dazio sugli zolfi ra f -
finati, vedrà da un canto d iminu i re l 'espor-
tazione degli zolfi grezzi, è vero, ma dal l 'a l t ro 
vedrà aumentare quella dei raffinati . 

E impossibi le che l ' i ndus t r i a f rancese fac-
cia la concorrenza all ' i ndus t r i a zolforosa ita-
l iana, se il Governo si preoccuperà davvero 
della r isoluzione di questo grave problema. 

Noi abbiamo la mater ia p r ima ; mandia-
mola al l 'estero lavora ta ! Perchè dobbiamo 
lasciare raffinare fuor i i nostr i zolfi, a danno 
del nostro lavoro e dei nos t r i p rodut to r i? Io 
conto sulle buone in tenzioni del Governo,, e, 
d ich iarandomi sodisfat to delle dichiarazioni 
dell 'onorevole minis t ro delle finanze, lo r in-
grazio. 

Presidente. Ha facol tà di par lare l 'onore-
vole minis t ro di agr icol tura e commercio per 
r ispondere a un ' in te r rogaz ione dell 'onorevole 
Monticell i . 


